

# LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XV

Redacción: Avenida de la Estación. Letra D. Bajo

Lunes 28 Mayo de 1923

Teléfono núm. 90

Núm. 3.793

## Zapatería "LA VALENCIANA"

Esta casa participa a su clientela y al público en general, que ha recibido los calzados de lona con piso de goma, marca registrada.

También acaba de recibir los acreditados zapatos en negro y color, hormas última novedad, de la conocida casa «Coloma»

En calzados fantasía, para señoras y señoritas, hay una gran variedad en novedades última creación de la moda.

Los precios como siempre, sin competencia posible, es decir, más baratos que nadie.

ZORRILLA 1. — LORCA

NOTA: Se hacen toda clase de composturas.

## EL CACIQUISMO Y EL ESTADO

La poderosa influencia que el caciquismo ejerce en la vida social de los ciudadanos, hace que diariamente se exterioricen protestas individuales y colectivas contra ese mal tan arraigado en la constitución básica de los partidos políticos.

El caciquismo no es característico de tal o cual grupo, ni de esta o aquella nación; es universal, y por consiguiente su responsabilidad alcanza a todos los pueblos y a todas las razas.

Genéricamente podríamos definir el caciquismo como la genuina representación política o apolítica de los que constituyen el directorio de sus respectivas agrupaciones. Únicamente existe deferencia en sus procedimientos y en éstos se estriba la relatividad objetiva de los ideales sustentados.

Las banderías políticas tienen sus representantes, sus fieles servidores, mientras sean copartícipes de los beneficios que adquieren los jefes. Estos representantes, mandatarios o ayudas de cámara electoral—como quiera definirse—son los que más directamente reciben el nombre de caciques, en el más amplio sentido despectivo de la palabra, y los que constituyen el foco de la infección social. Contra ellos se enervan las iras populares del bando contrario, de la misma manera que contra éste se levantaron en épocas anteriores los que antes eran víctimas y ahora son verdugos.

Observando sin apasionamientos personales las luchas políticas de los pueblos, y aun de las ciudades, se verá fácilmente que el caciquismo no es propiedad vitalicia de un solo individuo, sino que constituye un legado que disfrutan lo mismo los avanzados que los retrógrados. Es el usufructo originario de la falta de capacidad individual para crearse un yo consciente y moral.

Si partiendo de este caciquismo rural ascendemos en la

escala gradual, llegaremos al último peldaño, donde reside el Estado, y donde se refleja idéntico procedimiento, aunque más diplomático, menos basto, más dado a la reverencia que al escándalo.

Desde luego, nadie duda de las consecuencias ilegales que trae el ejercicio de la libre voluntad del cacique. Puede asegurarse que todos los males de la administración pública, y hasta privada, surgen de aquél, porque el ciudadano no obra con absoluta independencia, sino que su vida tiene que estar ligada al cacique si ha de salvarla, aparentemente, con honradez.

¿No es una vergüenza ante el Derecho, ante la ley sobre todo ante el hombre mismo, que cuantos representan una modalidad profesional se vean compelidos por la voluntad del cacique?

¿Esos títulos adquiridos en las Universidades pueden estar sujetos a tal o cual arbitrio caciquil?

Esta morbosa ética, es indudable que existe y que forma el mal que respira todo ciudadano bien sea político o apolítico, puesto que, hasta para la concesión de ciertos derechos decide la simpatía o el desagrado del profesional solicitante.

Unos cuantos hombres, esforzados paladines de la causa común, critican con valentía la existencia del caciquismo y sólo adelantan verse enredados en papel sellado, y hasta sufriendo más graves resoluciones, como le sucede a Alfonso de Cal, espíritu inquieto, escritor que piensa dentro del cráneo y no fuera de él, que así discurren los «arribistas».

No obstante la generosidad espiritual de estos luchadores, el caciquismo no podrá anularse nunca; está en la sangre política de los pueblos y de las razas. Habría que abrir las arterias de la vida social para desangrarla y

## FARMACIA DELGADO

Medicamentos purísimos  
POSADA HERRERA 8  
(FRENTE AL TELÉFONO)  
LORCA

## LA CHINA

ESTABLECIMIENTOS DE TEJIDOS :: SELGAS 12 ::  
OCCASIÓN, OCASIÓN!

**PUEDE** aprovecharla la numerosa clientela de este establecimiento y el público general, adquiriendo géneros para la temporada de verano del gran surtido que acaba de recibirse en esta Casa, a precios sin competencia posible como puede ver el que visite LA CHINA.

También se ha recibido una gran partida de géneros procedentes de una QUIEBRA, que se están vendiendo a precios BARATÍSIMOS.

**¡Aprovechad la ocasión!**

## ABANICOS

Bonito y extenso surtido  
PRECIOS VENTAJOSOS  
José Meseguer Plaza Constitución

entonces la muerte del Estado vendría por consecuencia.

Para que la nación viva tiene que existir el vínculo entre el Estado y el caciquismo. Será muy lamentable esta afirmación, pero es la verdad de su naturaleza básica.

ISAAC PACHECO

## Se afirma que baja el trigo

¿Y EL PAN?

Anoche nos lo decía un amigo: —El trigo ha bajado de precio; se lo puedo afirmar a usted; ha bajado de tres a tres pesetas y media: ¿no cree usted que es baja bastante para que podamos comer el pan un poco más barato?

Así nos lo decían anoche y preciso es convenir en que con tamaño baja en el trigo debiera el pan participar de ella.

Por hoy llamamos la atención de los señores panaderos sobre esta observación que hace el consumidor, para que sin necesidad de ahondar más en el asunto, siendo la baja efectiva, procuren que el pueblo obtenga con ello alguna ventaja sin perjuicio del fabricante, con lo cual demostrarán

amor a la equidad y a la justicia.

De sobra justificada está esta petición que hacemos en nombre de los consumidores, si desde luego cuesta hoy el trigo de doce a catorce reales menos que ha venido costándole al fabricante.

## No sale solo

*Por grande que sea la modestia del señor conde de Romanones—y ya tuvo él cuidado en hacerlo constar—al salir ahora del Gobierno no ha salido solo; al contrario, muy bien acompañado.*

*Será por eso o por otra causa; pero el señor conde aficionado, como saben todos, a la música popular, después de su conversación rápida con los periodistas, se metió en el coche tarareando esa cancioncilla-trabalenguas que se oye por nuestros tablados de variedades:*

«La Sole no sale sola, sola no sale la Sole...»

*Hay, sin embargo, una pequeña diferencia entre la salida de la Sole y la del que ya no es ministro ni es todavía presidente del Senado. La Sole y su acompañante o acompañante, que esto no lo especifica el cuplé, salen juntos y van al mismo sitio. El conde y la compañía salen juntos también; pero tira cada uno por su lado. El conde ha*

*cia la presidencia que, si aun está como en tiempos de Montero Ríos, va a resultar demasiado calurosa para su ardiente sangre. Su compañero de salida se despide en la puerta. Ya no es ministro; pero tampoco es presidente de nada. Se va con su oratoria florida. ¿Adónde? Preguntemonos con el poeta:*

«¿Quién sabe do vá?»

GLOSARIO ESPAÑOL

## El mensaje de la Corona

(De nuestra colaboración)

No suele la gente conceder gran importancia al documento que el Gobierno pone en labios del Rey en la solemne apertura de las Cortes. En todos los países la declaración del jefe del Estado al dar por reunido el nuevo Parlamento tiene trascendencia grande, porque en dicha declaración se contiene el programa concreto y se apuntan las soluciones prácticas de la labor a realizar por los gobiernos. Aquí, hasta ahora, no se ha hecho así. Por eso, salvando, claro está, la respetabilidad de la egregia persona que lee el documento, el país apenas si lo lee.

El Mensaje de la Corona leído en la apertura de las actuales Cortes es también, en conjunto, un documento como los anteriores leídos en ceremonias semejantes. Sin embargo, hay en esta declaración de Gobierno algo concreto por lo que este documento difiere de los anteriores.

Al hablar de la política marroquí, el Gobierno se ratifica en su propósito de obrar sólo en orden a la implantación del protectorado para implantar el influjo efectivo del Majzen sobre los indígenas, atendiendo ante todo al progreso y reconstitución económica de España, sin prodigar fuera energías y dinero que aquí necesitamos.

Otro punto concreto abordado en el Mensaje Regio es el que se refiere al estado de la Hacienda pública, cuya reconstitución se ha de abordar remediando las